

取宠，这更是极端错误的。要避免这些偏颇，在履职中找准参政党的角色和定位，应当做到以下方面。

第一，永葆忠诚，就要知无不言、言无不尽。民革作为中国共产党的挚友诤友，务必要忠诚、负责、担当，在参政党的职责范围内，通过扎实、深入的调查研究，充分发扬社会主义协商民主，真正做到知无不言、言无不尽。20世纪80年代，在讨论长江三峡工程是否上马时，钱昌照副主席赞同尽快上马，孙越崎副主席提出了暂缓上马的意见。两位老前辈都是基于很强的政治责任感，出于对党和国家事业的赤胆忠心，只是从不同的角度分析利弊，把正反两个方面情况都知无不言地提出来，供中共中央决策参考。由此可见，民革的民主氛围是很浓的。后来，中共中央、国务院慎重考虑，作出修建长江三峡工程的决策，在工程设计、建造过程中，积极采纳了孙越崎、钱昌照等党外朋友不少具体建议。中共中央的博大胸襟、宏大格局令我们十分钦佩，民革前辈爱国敬业、做党的挚友诤友的精神也值得我们学习。

第二，严守规矩，就要坚决执行、不打折扣。协商于决策之前，可以畅所欲言，一旦中共中央就重大问题作出了决策，民革同志就要及时把思想和行动统一到中共中央决策部署上来，坚决执行、不打折扣。比如，尽管孙越崎提出暂缓上马三峡工程的意见，但中共中央的决定一旦作出，他是坚决拥护的。今天，中共中央同各民主党派协商，就是希望听取大家的意见，为决策提供有益参考。中共中央的意见形成后，民革就要认真学习领会、宣传贯彻，引导广大党员和所联系人士更好理解中共中央决策部署，画好最大同心圆。正如习近平总书记去年12月10日在党外人士座谈会上强调的，要“发挥统一战线独特优势，协助党和政府宣传政策、稳定预期、化解矛盾，引导广大成员及所联系群众全面辩证看待经济形势、发展大

势，唱响主旋律、传递正能量”。

第三，态度诚恳，就要杜绝偏执、不可过激。民革作为中国共产党的好参谋、好帮手、好同事，我们提出的任何意见建议，其出发点和归结点都是协助党和政府做好工作，而且这些意见建议本身是供党和政府参考的，所以我们不能偏执过头。古人讲“过犹不及”，就是这个意思。这也是李济深主席在临终前最后一次与民革同志长谈时叮嘱的，“我们对共产党提意见，发挥监督作用，态度必须诚恳，用词不可过激”。至于极个别人出于不健康目的，假履职之名，行破坏多党合作之实，则是我们必须坚决反对和斗争的！

三、在不断解决自身问题的过程中提高履职本领

《资治通鉴》里讲：“惟以改过为能，不以无过为贵。”中国共产党是一个具有浓郁忧患意识和强烈问题导向的政党，始终保持着夕惕若厉的警醒。民革今年认真开展“学规定、强作风、树形象”主题教育，就是要在自身建设、履职尽责的过程中不断发现、研究和解决自身问题，迁善改过、固本培元。

（一）思想政治方面的问题。这方面，民革总体态势是好的，但一定要看到前进路上的挑战。新时代以来，民革新发展的党员82000多人，40岁以下的同志将近34000人。民革政治坚定的好传统，一定要一代代传承下去。古人说：“安不忘危，理不忘乱。”在和平年代，更要把思想政治工作的功夫下到平时，要时刻牢记习近平总书记强调的，“坚持底线思维和极限思维，准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验”。不管任何时候，不管面临任何重大考验，民革全党的政治立场不能有丝毫动摇，在坚持中国共产党的领导、拥护“两个确立”、做到“两个维护”方面绝对不能打折扣、搞变通，这是履职的根本前提和底线红线。